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1821 год — у Маск ве, у шмат дзет най сям'і 
ва ен на га ме ды ка, на ра дзіў ся Фё дар 

Да ста еў скі, рус кі пісь мен нік і мыс лі цель. Род Да ста-
еў скіх па хо дзіць з Бе ла ру сі. У 15 га доў, пас ля смер ці 
ма ці, Фё дар з бра там Мі ха і лам вы му ша ны пе ра-
ехаць у Санкт-Пе-
цяр бург. Пас ля за-
вяр шэн ня аду ка цыі 
ў пан сі ё не ён па-
сту пае ў Ін жы нер-
нае ву чы лі шча. У 
пе ры яд яго ву чо бы 
пры гон ныя ся ля не 
за бі ва юць баць ку 
Да ста еў ска га. Пас-
ля ён ад маў ля ец ца ад спад чын ных пра воў на гэ ты 
ма ён так. У 1843 го дзе па сту пае на служ бу ў кор пус 
пры Санкт-Пе цяр бург скай ін жы нер най ка ман дзе. У 
гэ ты пе ры яд пісь мен нік пе ра кла дае на рус кую мо ву 
Баль за ка і пі ша свой пер шы ра ман «Бед ныя лю дзі», 
які ад ра зу ж звяр тае на ся бе ўва гу кры ты каў і пуб-
лі кі. У 1849-м Да ста еў ска га пры су джа юць да смя-
рот на га па ка ран ня па спра ве гру пы Пет ра шэў ска га. 
Ад нак па ка ран не ў апош ні мо мант бы ло за ме не на 
ка тар гай. Гэ тыя ўра жан ні ляг лі ў асно ву ад на го з ма-
на ло гаў кня зя Мыш кі на ў сла ву тым ра ма не «Іды ёт». 
Ка тар гу Да ста еў скі ад бы ваў у Ом ску і праз ча ты ры 
га ды ад пра віў ся слу жыць ра да вым у Ся мі па ла цін-
скую крэ пасць. Тут ён па зна ё міў ся са сва ёй бу ду чай 
жон кай Ма ры яй Дзміт ры еў най Іса е вай. Праз два 
га ды пас ля жа ніць бы па ра вяр ну ла ся ў Пе цяр бург. 
Фё дар ра зам з бра там за сна ваў ча со піс «Вре мя», 
які быў за ба ро не ны ўла да мі праз тры га ды. У 1860-я 
га ды Да ста еў скі на пі саў тво ры «За піс кі з мёрт ва га 
до ма», «Пры ні жа ныя і зня ва жа ныя», «Зі мо выя на-
тат кі аб лет ніх ура жан нях». Схіль насць да аза ртных 
гуль няў не ўза ба ве ра за рае пісь мен ні ка, а ў 1864-м 
па мі ра юць ад ра зу і жон ка, і брат. Сваё сла ву тае 
«Зла чын ства і па ка ран не» Да ста еў скі ства рае ме-
на ві та ў гэ ты цяж кі пе ры яд. Пісь мен ні ку па гра жа ла 
даў га вая тур ма, та му ле там 1866-га яму да вя ло ся 

за клю чыць ка баль ны да га вор з вы даў цом Фё да рам 
Стэ лоў скім аб про да жы та му пра воў на пуб лі ка цыю 
поў на га трох том на га збо ру сва іх тво раў і но ва га ра-
ма на «Іг рок», які па тра ба ва ла ся прад ста віць у вель-
мі аб ме жа ва ныя тэр мі ны. Каб па спець, пісь мен нік 
бя рэ ў да па мо гу стэ на гра фіст ку Ган ну Ры го раў ну 
Сніт кі ну, якая паз ней ста но віц ца яго дру гой жон кай. 
З 1872 го да Да ста еў скі жыў у го ра дзе Ста рая Ру са. 
Тут ён на пі саў свае не смя рот ныя тво ры «Дэ ма ны», 
«Бра ты Ка ра ма за вы» і ін шыя. Мно гія з яго тво раў 
ў на шы дні бы лі эк ра ні за ва ныя. Фё дар Мі хай ла віч 
Да ста еў скі па мёр 9 лю та га 1881 го да ў Санкт-Пе-
цяр бур гу.

1905 год — 110 га доў та му ад бы ло ся паў-
стан не мат ро саў і сал дат Се ва сто паль-

ска га гар ні зо на на ча ле з лей тэ нан там П.П. Шмі-
там — са мае буй ное ў рус кім фло це ўзбро е нае 
вы ступ лен не ў пе ры яд рэ ва лю цыі 1905—1907 га доў 
у Ра сіі. Жорст ка за ду ша на цар скі мі вой ска мі.

1909 год — на ра дзіў ся Ге ор гій Ула дзі мі ра-
віч За бор скі, бе ла рус кі ар хі тэк тар, ака-

дэ мік Ра сій скай ака дэ міі ар хі тэк ту ры і бу даў ні чых 
на вук (1995), за слу жа ны бу даў нік Бе ла ру сі (1961), 
на род ны ар хі тэк тар СССР (1981). У 1939 го дзе скон-
чыў Ле нін град скую ака дэ мію мас тац тваў. У 1952—
1964 га дах вы кла даў у БПІ. Пра ца ваў у ін сты ту тах 
«Бел дзярж пра ект», «Мінск пра ект», з 1964 го да — у 
Бел НДІ гіп ра сель бу дзе (у 1966—1979 га дах — кі раў-
нік май стэр ні). Асноў ныя ра бо ты ў Мін ску: кор пус 
пе да га гіч на га ін сты ту та, бу ды нак бы ло га Бе ла рус-
ка га дзяр жаў на га му зея гіс то рыі Вя лі кай Ай чын най 
вай ны, кі на тэ атр «Пі я нер», Дзяр жаў ны тэ атр ля лек 
Бе ла ру сі і ін шыя. Лаў рэ ат Дзяр жаў най прэ міі СССР 
(1971). Па мёр у 1999 го дзе.

Ана толь АСТ РЭЙ КА, па эт:
К чу жой не пры мя раў ся мер цы,
Не ез дзіў на чу жым ка ні.
Сяб роў я вы бі раў па сэр цу,
Па іх ду шэў най цеп лы ні.
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«Цяк ла тут з ле су не вя лiч ка

Тра вой за рос шая кры нiч ка».

Якуб КОЛАС.

Вядучая рубрыкі Ірына ТАМКОВІЧ. Тэл. 8 (017) 287-18-15

Сонца Сонца Усход Захад Даўжыня
   дня

СЁННЯ

Мiнск    — 8.28 17.18 8.50
Вi цебск — 8.23 17.03 8.40
Ма гi лёў — 8.18 17.08 8.50
Го мель — 8.09 17.10 9.01
Гродна — 8.43 17.34 8.51
Брэст    — 8.37 17.40 9.03

Iмянiны
Пр. Настассі, Ганны, Марыі, Аляксея, 
Андрэя, Віктара, Мікалая.
К. Настассі, Ніны, Марціна, Мацея, 
Эміля, Яна.

ЗАЎТРАМесяц
Маладзік у 19.47. 
Месяц у сузор’і Скарпіёна.

Ама та рам вы рошч ван ня эк за-
тыч ных рас лін у ся бе до ма бу дзе 
ці ка ва да ве дац ца, што хур му да во-
лі лёг ка мож на вы рас ціць у хат ніх 
умо вах з на сен ня.

Ка лі ваш муж псі хуе, дай це яму пра-
тэр мі на ва ны ёгурт! Хай псі хуе ў ін шым 
мес цы.

У рэ ста ра не.
— Муж-чы-ына-а-а... Вы што, лёт чык?
— Не...
— А ча му та ды вы мі ма та кой пры га-

жос ці, як я, пра ля це лі?..

У кра му дзі ця чых ца цак зай шоў дзед 
з уну кам. Дзя ду ля вель мі пра сіў пра-
даў ца па да браць са мы вя лі кі ба ра бан, 
а то, ка жа, яму ўну ка на вы хад ныя «зда-
лі» з дуд кай, хо ча вяр нуць дзі ця баць-
кам з ба ра ба нам.
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І
КО НА ў тра ды цый най куль ту ры. Пе рад іко най вы кон-
ва лі пэў ныя ры ту аль ныя дзе ян ні, аб умоў ле ныя вы со-

кай сту пен ню сак раль нас ці (за паль ва лі свеч кі; чы та лі 
ма літ вы і да ва лі клят вы; бла га слаў ля лі ма ла дых пе рад 
вя сел лем; су стра ка лі ў ва ро тах на бы тую жы вё лу і пер-
шы раз вы га ня лі вяс ной у по ле), та му ў ад но сі нах да яе ў 
ася род дзі бе ла рус ка га на ро да быў вы пра ца ва ны шэ раг 
пра ві лаў і рэг ла мен та цый, а так са ма за ўва жа ны пэў ныя 
пры кме ты.
� На прык лад, ка лі да маш нюю іко ну з якой-не будзь пры-

чы ны на заў сё ды вы но сі лі з ха ты, гэ та прад каз ва ла вы ра-
джэн не ўсёй ра дзі ны; ка лі іко на з якой-не будзь пры чы ны 
па кі да ла храм, гэ та заў сё ды прад вя шча ла яго раз бу рэн не, 
за ня пад аб шчы ны і г.д.
� Іко ну ні ко лі не змя шча лі ў «ня чыс тых» мес цах (у лаз ні, 

на га ры шчы).
� Ве ры лі, што з да па мо гай іко ны мож на спы ніць па жар. 

Іс нуе ня ма ла эт на гра фіч ных і фальк лор ных за пі саў пра тое, 
як пад час па жа ру рас пра ну тая жан чы на бра ла ў ру кі іко ну і 
трой чы су праць сон ца абы хо дзі ла мес ца па жа ру. На Па лес сі 
для гэ та га вы ка рыс тоў ва лі іко ну свя той Ага ты ці іко ну пад 
наз вай «Не апа лі мая ку пі на».
� Для ма ла дых, якія еха лі ў храм вян чац ца, аба вяз ко ва 

на бы ва лі но выя іко ны Дзе вы Ма рыі і Іі су са Хрыс та. З гэ та га 
мо ман ту гэ тыя аб ра зы ста на ві лі ся ахоў ні ка мі но вай сям'і.
� Іко ну (не вя лі кі аб ра зок) кла лі па мер ла му ў ма гі лу.
� Да іко ны за ба ра ня ла ся да кра нац ца «ня чыс та му» ча-

ла ве ку, на прык лад, жан чы не пад час мен стру а цыі, муж чы-
ну, які не пры трым лі ваў ся за ба ро ны на ін тым ныя зно сі ны 
пад час пос ту.
� Ва ду, якой мы лі іко ны пе рад свя та мі, на прык лад, у 

Чыс ты чац вер, вы лі ва лі ка ля ха ты з та го бо ку, дзе быў 
чыр во ны кут.
� Ста рыя іко ны за ба ра ня ла ся спаль ваць ці прос та вы-

кі даць. Та кія іко ны за коп ва лі на мо гіл ках ці пус ка лі па ва-
дзе.
� У спа лу чэн ні са сло вам «іко на» не ўжы ва ла ся та кое 

сло ва і дзе ян не, як «про даж». Іко ну мож на бы ло «вы ме няць» 
(ня хай са бе на ват і за гро шы) ці «па да рыць».

ад Янкі Крука і Аксаны Катовіч

На ле ва
пой дзеш —

пры б'ю!

Жонка

На за ня ткі да Га лі ны Ка зі мі-
раў ны Тыч ко, док та ра фі ла-
ла гіч ных на вук, мы заў сё ды 
пры хо дзі лі пад рых та ва ны мі. 
І не та му, што ба я лі ся атры-
маць дрэн ную ад зна ку ад 
стро гай вы клад чы цы (Га-
лі на Ка зі мі раў на — вель мі 
мяк кі і да лі кат ны ча ла век), 
а каб да ка заць, што не да-
рэм на за вём ся сту дэн та мі 
жур фа ка...

І вось ужо не як сту дэнт ка і вы-
клад чы ца, а як ка ле гі, для якіх 
пра ца са сло вам — што дзён ны 
за ня так, мы па гу та ры лі пра пе-
ра ва гі жур на лісц кай пра фе сіі, су-
час ную бе ла рус кую лі та ра ту ру і 
род ную мо ву ў ін тэр нэ це.

— Га лі на Ка зі мі раў на, ва шы 
за ня ткі, на пэў на, за пом ні лі ся 
не ад на му па ка лен ню вы пуск-
ні коў жур фа ка БДУ. На іх вы не 
толь кі ву чы лі нас ас но вам лі та-
ра тур на-мас тац кай твор час ці, 
а і да ва лі шанц па спра ба ваць 
свае сі лы на пісь мен ніц кай ні-
ве. Пе рад усёй аў ды то ры яй мы 
за чыт ва лі свае вер шы, урыў кі 
з про зы, за гад ва лі за гад кі — 
мно гае да гэ туль за ста ва ла ся 
толь кі ў на шых дзён ні ках. Гэ-
тыя тра ды цыі пра цяг ва юц ца?

— Жур на ліс ты ка — пра фе сія 
твор чая. Пра гэ та свед чыць як гіс-
то рыя бе ла рус кай лі та ра ту ры, так 
і яе су час насць. Са сцен жур фа ка 
ў свой час вый шлі та кія вы дат ныя 
пісь мен ні кі, як Мі хась Страль цоў, 
Ге надзь Бу раў кін, Ана толь Вяр-
цін скі, Іван Чыг ры наў, Ба рыс Са-
чан ка, Юры Стан ке віч, Свят ла на 
Алек сі е віч — лаў рэ ат ка Но бе леў-
скай прэ міі. Яна так са ма ву чы ла-
ся на фа куль тэ це жур на ліс ты кі і 
да гэ та га ча су вы ка рыс тоў вае ў 
сва ёй прак ты цы пэў ныя жур на-
лісц кія ме та ды. І мне зда ец ца, што 
вы яў лен не, рас крыц цё сва ёй асо-
бы, пе рад усім як асо бы твор чай 
і крэ а тыў най, — не толь кі ад на з 
маг чы мас цяў, але і ад на з пе ра-
ваг жур на лісц кай пра фе сіі. Даць 
ча ла ве ку выказацца, вы явіць ся-

бе ў сло ве — гэ та і бы ла ад на з 
за дач дыс цып лі ны. На жаль, час 
ідзе, і ў су вя зі з пе ра хо дам на ча-
ты рох га до вы тэр мін на ву чан ня 
мно гія прад ме ты вы па да юць з 
ву чэб на га пра цэ су. Так ста ла ся і 
з «Ас но ва мі лі та ра тур на-мас тац-
кай твор час ці».

— Мяр кую, што член Са ю за 
пісь мен ні каў Бе ла ру сі та кіх лі-
та ра тур ных дзён ні каў-сшыт каў 
мае ня ма ла. Чым ба га та ва ша 
твор чая скар бон ка?

— Імк нен не вы ка заць ся бе 
ў сло ве — на ту раль ная ўлас ці-
васць ча ла ве ка. І боль шасць так 
ці інакш, асаб лі ва ў ма ла до сці, 
спра буе ся бе на лі та ра тур най ні-
ве. У свой час ма ла ды Валь тэр 
Скот, які пі саў ня дрэн ныя вер шы, 
пра чы таў шы тво ры свай го су час-
ні ка Бай ра на, зра зу меў, што яму 
ні ко лі не да сяг нуць та кіх вы шынь, 
та му пе рай шоў на гіс та рыч ную 
про зу. У ма ла до сці я па чы на ла 
з бя гу чай лі та ра тур най кры ты-
кі, а по тым за ха пі ла ся лі та ра ту-
раз наў ствам, якое ў пе ра важ най 
боль шас ці мае спра ву з кла сі кай. 
Сён ня, апра ча раз на стай ных ар-
ты ку лаў і да па мож ні каў па гіс то-
рыі бе ла рус кай лі та ра ту ры, для 
мя не асаб лі ва знач най за ста ец ца 
ма на гра фія «Твор часць Ян кі Ку-

па лы і тра ды цыі ду хоў най рэ гі я-
наль нас ці ў поль скай лі та ра ту ры 
ХІХ — па чат ку ХХ ста год дзяў», 
якая вый шла вель мі ма лым на-
кла дам і, на жаль, ма ла ка му 
вя до мая. Ка лісь ці ака дэ мік Вік-
тар Ка ва лен ка, які быў ма ім на-
ву ко вым кан суль тан там і яко му 
пер ша му я да ла пра чы таць сваю 
пра цу, ска заў, што чы таў яе, як 
ра ман. Гэ та бы ло і за ста ец ца 
для мя не най вы шэй шай ацэн кай. 
Сё ле та ў Поль шчы бы ла апуб лі-
ка ва на мая но вая кні га «На цы я-
наль нае ін ды ві ду аль нае, агуль на-
ча ла ве чае» — збор нік на ву ко вых 
ар ты ку лаў, плён шмат га до вых 
на зі ран няў за та кой уні каль най 
з'я вай, як лі та ра тур на-мас тац-
кая твор часць бе ла рус кай на цы-
я наль най мен шас ці ў Поль шчы.

— У апош ні час да во дзіц-
ца чуць, што кры ты ка сён ня 
не тая: маў ляў, мож на пі саць, 
што хо чаш. Ці згод на з гэ тым 
бе ла рус кая лі та ра ту раз наў ца і 
кры тык Га лі на Тыч ко?

— Без умоў на, су час ная кры ты-
ка ін шая, чым бы ла ў са вец кі пе-
ры яд. Сва бо да твор ча га вы яў лен-
ня, маг чы масць ад кры та ска заць 
тое, што ду ма еш, апе ра тыў на 
вы ка зац ца праз ін тэр нэт — не су-
мнен ныя пе ра ва гі су час най кры-
ты кі. Ад нак ёсць і свае вы дат кі. 
Эсэ іс тыч ны па ды ход, які быў улас-
ці вы і ра ней, асаб лі ва так зва най 
пісь мен ніц кай кры ты цы, сён ня пе-
ра ва жае. Ад нак эсэ іс ты ка вы ма-
гае вы со кай аў тар скай эру ды цыі, 
аса цы я тыў насць — ад па вед на га 
ін тэ ле кту, шы ро кі кан тэкст — доб-
ра га эс тэ тыч на га гус ту, зва рот да 
шы ро кай аў ды то рыі — сум лен-
нас ці, аб' ек тыў нас ці і ад каз нас ці 
ў ацэн ках. На жаль, гэ та не заў сё-
ды пры сут ні чае, та му не аба зна на-
му чы та чу і ня прос та ў ша лу пін ні 
пус та слоўя вы явіць вар тас нае. 
Без умоў на, ёсць аў та ры, пуб лі ка-
цыі якіх заў сё ды чы та еш з за хап-
лен нем, сло ву якіх да вя ра еш. Та-
кія, на прык лад, як Мі хась Ты чы на, 
Люд мі ла Сінь ко ва, Пят ро Ва сю-

чэн ка, Ігар Жук, Ле а нід Га лу бо-
віч, з ма ла дых — Да ні ла Жу коў скі, 
Ак са на Бяз леп кі на.

— Ін тэр нэт імк лі ва на паў няе 
лі та раль на ўсе сфе ры жыц ця-
дзей нас ці. На ва шу дум ку, як 
ад чу ва юць ся бе там бе ла рус ка-
моў ныя ка рыс таль ні кі? Уво гу-
ле, якая бу ду чы ня бе ла рус кай 
мо вы ў ін тэр нэ це?

— Са праў ды, ужо не маг чы ма 
ўя віць на ша су час нае жыц цё без 
ін тэр нэ ту. Па коль кі я пра цую са 
сту дэн та мі, то, без умоў на, ста-
ра юся быць да іх блі жэй, раз-
дзя ляць іх ін та рэ сы і за хап лен-
ні. Та му ў сва ёй вы клад чыц кай 
пра цы ка рыс та ю ся і гла баль ным 
се ці вам. Так, на прык лад, за дан-
ні для прак тыч ных за ня ткаў вы-
сы лаю на элект рон ныя скры ні 
сту дэн таў, яны ж, у сваю чар гу, 
ак тыў на сяб ру юць са мной на 
«Фэй сбу ку». Пры ем на, што на ват 
рус ка моў ныя заў сё ды ста ра юц ца 
кан так та ваць са мной па-бе ла-
рус ку, ка мен ту юць мае за пі сы і 
він шу юць са свя та мі.

Не так даў но су тык ну ла ся з 
да сле да ван нем за меж ных на ву-
коў цаў, якое сцвяр джае, што для 
ін тэр нэ ту іс нуе толь кі 4% ад усіх 
су свет ных моў. Іх на зы ва юць жы-
вы мі. Ас тат нія 96% — мёрт выя. І 
ве да е це, чым я са праў ды ўзра да-
ва ная? Бе ла рус кая мо ва — жы-
вая! З кож ным днём з'яў ля ец ца 
ўсё больш бе ла рус ка моў ных ста-
ро нак, усё больш ка рыс таль ні каў 
вя дуць свае бло гі на род най мо ве. 
Пры ем на, што та кія са цы яль ныя 
сет кі, як «Фэй сбук» і «УКан так-
це» ма юць да во лі доб ры бе ла рус кі 
ін тэр фэйс. Іс ну юць на ват дзве бе-
ла рус кія «Ві кі пе дыі», у афі цый ным 
пра ва пі се і на та раш ке ві цы, якія 
ў су свет ным рэй тын гу зай ма юць 
58-е і 67-е мес цы па коль кас ці ар-
ты ку лаў. Лю дзі аб' яд ноў ва юц ца 
па вод ле сва іх ін та рэ саў і ства-
ра юць ці ка выя бе ла рус ка моў ныя 
ста рон кі, тэ ма тыч ныя сай ты. Усё 
больш род най лі та ра ту ры, му зы кі 
і мас тац тва з'яў ля ец ца на пра сто-

рах ін тэр нэ ту. І, шчы ра ка жу чы, 
ра дуе той факт, што не ка то рыя 
лю дзі, якія па ней кіх пры чы нах не 
мо гуць аль бо не хо чуць раз маў-
ляць па-бе ла рус ку ў што дзён ным 
жыц ці, ро бяць гэ та на пра сто рах 
гла баль най па ву ці ны. Хоць я і ад-
но шу ся бе да бе ла рус ка моў ных 
ка рыс таль ні каў, але з ці ка вас цю 
ма гу зай сці на ста рон ку рус ка- 
аль бо анг ла моў на га сай та, па чы-
таць ар ты ку лы поль скіх ан лайн-
га зет, па гля дзець укра ін скае ін-
тэр нэт-тэ ле ба чан не. Мне зда ец ца, 
што для аду ка ва на га ча ла ве ка не 
па він на быць ні я кіх ме жаў, у тым 
лі ку моў ных. Бо пры су час ных маг-
чы мас цях лю бы рэ сурс мож на за 
не каль кі се кун даў пе ра клас ці на 
род ную мо ву. Якая бу ду чы ня бе-
ла рус кай мо вы ў ін тэр нэ це? Лі чу, 
што яна бу дзе пры цяг ваць шмат-
лі кіх ка рыс таль ні каў. І не дзе там, 
да лё ка, маг чы ма, на ін шым краі 
Зям лі, не вя до мы нам хлап чук ці 
дзяў чын ка па лю біць бе ла рус кую 
му зы ку аль бо за хо піц ца вер шам 
Ку па лы ці Ко ла са.

— А ці шмат вы ко ла саў або 
ку па лаў у свой час за ўва жы лі? 
Ці ёсць сту дэн ты, які мі га на ры-
це ся?

— Ге ніі на ра джа юц ца рэд ка, і 
за ўваж ныя яны звы чай на з гіс та-
рыч най перс пек ты вы. А сту дэн-
таў, які мі мож на га на рыц ца, шмат. 
Па ва гу вы клі ка юць не толь кі тыя, 
хто да сяг нуў вяр шынь і чые ім ёны 
агуль на вя до мыя, але і тыя сціп-
лыя і сум лен ныя пра цаў ні кі, якія 
не дзе ў да лё кай глы бін цы ня суць 
лю дзям доб рае сло ва.

— А ка лек тыў Вы да вец ка га 
до ма «Звяз да», у сваю чар гу, 
він шуе вас з юбі ле ем і зы чыць, 
каб ва ша сло ва — як пісь мен ніц-
кае, так і вы клад чыц кае — гу ча ла 
яшчэ шмат га доў. Удзяч ных сту-
дэн таў, плё ну ў твор час ці, моц на-
га зда роўя вам і ва шым бліз кім!

Ве ра ні ка КА НЮ ТА
kanyuta@zvіazda.by
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Бе ла рус кая мо ва ў ін тэр нэ це — жы вая!
Так лі чыць пра фе сар ка фед ры ме ды я ло гіі і вэб-жур на ліс ты кі Ін сты ту та жур на ліс ты кі БДУ, 

лі та ра ту раз наў ца і кры тык Га лі на Тыч ко Хур ма па хо дзіць з кра ін з цёп лым клі ма-
там. Яна рас це ў Кі таі, Бір ме, Тай лан дзе, 
Ка рэі і Япо ніі. У пе ра кла дзе з япон скай 
мо вы сло ва «хур ма» азна чае «ча роў ны 
плод». У суб тра піч ным пла да вод стве яна 
зай мае дру гое мес ца пас ля цыт ру са вых.

І асаб лі ва хур ма ўсход няя — най больш па пу-
ляр ны від, які на ліч вае больш за дзве ты ся чы 
сар тоў. У суб тро пі ках пла ды хур мы спе юць во-
сен ню, та ды яна і з'яў ля ец ца ў про да жы. У гэ ты 
час мож на са браць на сен не спе лай хур мы. У 
ад ным пло дзе мо жа быць да 8 штук.

На сен не хур мы пра мы ва юць, пра суш ва юць, 
пас ля ча го вы сей ва юць у пры дат ны кан тэй-
нер на глы бі ню 1-3 см, у за леж нас ці ад па ме-
ру. Гле ба вую су месь ро бяць з ліс та вой зям лі, 
вер ха во га тор фу і рач но га пяс ку (2:1:1). Пас ля 
гэ та га ста вяць кан тэй нер у цёп лае свет лае мес-
ца і на кры ва юць яго звер ху по лі эты ле на вым 
па ке там з ад ту лі на мі для вен ты ля цыі. Каб лепш 
узы хо дзі ла, не аб ход на за бяс пе чыць вы со кую 
віль гот насць па вет ра, та му ня дрэн на што дня 
апырс кваць верх ні слой цёп лай ва дой з пуль ве-
ры за та ра. Што ж ты чыц ца па лі ву, то тут важ на 
не пе ра шчы ра ваць. Пры клад на праз два тыд ні 
пас ля па сад кі з'я вяц ца пер шыя ўсхо ды. З іх з'яў-
лен нем вар та пе ра нес ці кан тэй нер блі жэй да 
свят ла, на пад акон нік, ад нак, каб па збег нуць 
апё каў, аба вяз ко ва пры ця ні це ма ла дыя рас лі ны 
ад пра мых со неч ных пра мя нёў.

Ка лі се ян цы да сяг нуць вы шы ні 10 см, іх трэ ба 
пе ра са дзіць у асоб ныя кан тэй не ры, пры гэ тым 
па жа да на па ка ра ціць цэнт раль ны ко рань пры-
клад на на чвэрць, што бу дзе спры яць утва рэн ню 
кам пакт най і мах рыс тай ка ра нё вай сіс тэ мы.

Гле ба па він на быць па жыў най і па вет ра пра-
ні каль най, у пе ры яд рос ту рэ ка мен ду ец ца рэ гу-
ляр ная пад корм ка.

Па раст кі да во лі буй ныя, ка ля 10-15 см, а 
створ кі на сен ня вель мі цвёр дыя, вы зва ліц ца 
ад іх са ма стой на мо гуць да лё ка не ўсе рас лі-
ны. Сла бым трэ ба да па маг чы, але аку рат на, 
бо яны вель мі да лі кат ныя. Па зба віць па рас так 
ад аба лон кі мож на вост рым на жом, ігол кай або 
на жні ца мі.

На свет лым і цёп лым акне па рас так хур мы 
хут ка кра нец ца ў рост. У яго ак тыў на пач не 
раз ві вац ца ка ра нё вая сіс тэ ма. Та му ма ла дую 

рас лі ну не аб ход на час ад ча су пе ра са джваць 
у боль шую ёміс тасць па ме ры та го, як ка ра ні 
апля туць зем ля ны ка мяк. У ад ва рот ным вы пад-
ку яна пач не моц на ад ста ваць у рос це, здраб нее 
і па жоўк не ліс це. Са стаў суб стра та для да лей-
ша га рос ту: ліс та вая і дзяр но вая гле ба, рач ны 
пя сок (2:1:0,5). Пер шыя пяць га доў хур му трэ ба 
пе ра са джваць што год, за тым адзін раз на 3-4 
га ды. Пе ра са джва ю чы рас лі ну хур мы ў больш 
буй ны кан тэй нер, на дно па жа да на на сы паць 
слой пяс ку або жві ру для дрэ на жу.

Па ліў па ві нен быць рэ гу ляр ным, але ні ў якім 
ра зе не за ліш нім. Для пад тры ман ня віль гот нас ці 
па вет ра ў пе ры яд рос ту рэ ка мен ду ец ца што дня 
апырс кваць ліс це.

У па ка ё вых умо вах дрэў ца звы чай на вы рас-
тае да 1,5 м. З са ма га ран ня га ўзрос ту кро ну 
па ка ё вай хур мы не аб ход на фар мі ра ваць аб-
ра за ннем, што да зва ляе рэ гу ля ваць фор му і 
па мер рас лі ны. Пра во дзіць яго лепш у кан цы 
зі мы. Пры гэ тым кі руй це ся чыс та эс тэ тыч ны мі 
мер ка ван ня мі, ка ро ця чы доў гія ба ка выя га лі ны і 
на ват вер ха ві ну. У ідэа ле ва ша па ка ё вае дрэ ва 
хур мы па він на мець пыш ную кро ну, якая доб ра 
асвят ля ец ца.

На пад акон ні ку вы шы ня штам ба не па він-
на пе ра вы шаць 30 см, даў жы ня шкі лет ных га-
лін — 25 см, га лін на ступ на га па рад ку — ка ля 
20 см. Ка лі вок ны вы со кія або рас лі ны ста яць 
на пад ло зе ло джыі, то па ме ры мож на па вя лі-
чыць удвая.

Глян ца вая ліс то та хур мы вель мі дэ ка ра тыў-
ная. Ма ла дыя жаў тля ва-зя лё ныя ліс ты з ча сам 
на бы ва юць ін тэн сіў ны цём на-зя лё ны ко лер, а 
ўво сень афар боў ва юц ца ў жоў тыя, аран жа выя 
і чыр во ныя то ны.

Хур ма не лю біць за стою па вет ра, та му ле там 
ка рыс на вы но сіць яе на бал кон, гэ та пой дзе рас-
лі не на ка рысць. У цёп лы час го да дрэў ца трэ ба 
рэ гу ляр на па лі ваць і апырс кваць. За цві тае хур-
ма ў чэр ве ні. У пе ры яд ак тыў най ве ге та цыі яе 
пад корм лі ва юць два ра зы на ме сяц мі не раль ны-
мі ўгна ен ня мі з ніз кай коль кас цю азо ту.

Узім ку хур ма мае па трэ бу ў пра ха ло дзе, ка ля 
3-5 гра ду саў цяп ла. Гле бу трэ ба пе ры я дыч на 
ўвіль гат няць мяк кай ва дой па ка ё вай тэм пе ра ту-
ры, а са мо дрэ ва — апырс кваць. Пад корм лі ваць 
да рос лае дрэў ца ў гэ ты пе ры яд ча су не трэ ба.

Хур ма, якая вы рас ла з на сен ня, па чы нае пла-
да но сіць у хат ніх умо вах на 6-7-ы год.

ХАТ НЯЯ ХУР МА

Глян ца вая ліс то та хур мы 
вель мі дэ ка ра тыў ная. Ма ла дыя 
жаў тля ва-зя лё ныя ліс ты з ча сам 
на бы ва юць ін тэн сіў ны цём на-зя лё ны 
ко лер, а ўво сень афар боў ва юц ца 
ў жоў тыя, аран жа выя і чыр во ныя то ны.

Пад рых тоў ка га зо на да зі моў кі па чы на ец-
ца з пад рых тоў кі гле бы. Для гэ та га не аб ход на 
пра ка лоць гле бу ві ла мі з пра мы мі зу ба мі праз 
кож ныя 10 сан ты мет раў. Гэ ты пра цэс на зы ва-
ец ца аэ ра цыя, ён па трэ бен для та го, каб гле ба 
на сы ча ла ся кіс ла ро дам. Важ на «пры ча саць га-
зон» — прай сці ся па ім ве ер ны мі граб ля мі, пры-
браць ліс це і смец це. На огул, пры бі раць ліс то ту 
з га зо на не аб ход на вель мі час та, бо, кла ду чы ся 
на яго, ліс то та ўтва рае по кры ва, якое бу дзе 
пе ра шка джаць рос ту тра вы. У вы ні ку ўтва ра-
юц ца аст раў кі-пра лы сі ны і ўзні ка юць грыб ко выя 
за хвор ван ні.

Пе рад зі моў кай га зон не аб ход на пад стрыг чы. 
Вы шы ня тра вы на га зо не па він на быць не вы-
шэй за 6 сан ты мет раў. Гэ та га цал кам да стат ко-
ва, каб тра ва вы рас ла для не аб ход най даў жы ні 
пе рад тым, як яе па крые снег, і пры гэ тым не 
вый шлі са спяч кі пу пыш кі ад наў лен ня рос ту. 
Не аб ход на таксама пра ве рыць, ці не з'я ві лі ся 
на га зо не пра лы сі ны. Ка лі ёсць пус тыя мес цы, 

трэ ба пад се яць на сен не і ўвіль гат ніць гле бу. Не-
аб ход на па мя таць, што пад ся ваць трэ ба толь кі 
та кое ж на сен не, якое вы сей ва ла ся на ўвесь 
га зон. Лепш, ка лі гэ та бу дзе на сен не з ад ной 
упа коў кі ці ха ця б з ад ной пар тыі. Інакш вяс ной 
за мест ад на ко лер на га зя лё на га га зо на мож на 
атры маць ка ля ро вую коў дру.

Пас ля та го, як на га зон ля жа пер шы снег, па 
га зо не ўжо нель га ха дзіць. Рас чы шчаць снег 
так са ма не вар та. А вось ка лі на па верх ні ўтва-
ры ла ся ле дзя ная ска ры нач ка, то не аб ход на па-
ха дзіць па га зо не, каб раз біць яе.

Пе рад на ды хо дам пер шых за ма раз каў га зон 
мае па трэ бу ў угна ен нях. Вар та ўліч ваць і тое, 
што пе рад на ды хо дам зі мы нель га ўно сіць азот-
ныя ўгна ен ні, інакш тра ва хут ка пой дзе ў рост, 
а ўзім ку вы мерз не. Пад корм ка во сен ню па він-
на ўклю чаць ка лій і фос фар, якія за бяс пе чаць 
устой лі васць да ма ра зоў. На кож ны квад рат ны 
метр га зо на трэ ба рас кі даць па жме ні да ла мі-
та вай му кі.

ЯК ПАД РЫХ ТА ВАЦЬ 
ГА ЗОН ДА ЗІ МЫ


